

中国发展惠及世界

——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之十

新年伊始,世界多地以不同方式欢迎来自中国的游客——

泰国总理亲赴机场迎接,柬埔寨、马尔代夫在机场安排了隆重的“水门礼”,瑞士少女峰在缆车起始站布置中国兔年装饰和传统红灯笼……

在很多海外人士看来,中国出境旅游有序恢复并迅速回暖,彰显中国经济活力与潜力,有利于重振全球旅游市场,带动旅游目的地消费及整体经济增长前景。

当前,中国经济正不断巩固回升态势,持续为全球复苏注入信心,带来稳定、提供动力。

开年以来,中国经济展现出蓬勃生机——

多地政府率经贸代表团“出海”开拓市场,各地纷纷签约开工重大项目,外贸企业赶生产、忙接单……

素有“世界经济风向标”之称的达沃斯世界经济论坛敏锐捕捉到这些信息。前不久举行的2023年论坛年会上,不少嘉宾表示“对中国经济增长充满信心”“中国的开放有助于全球经济增长”,认为中国不断提高对外开放水平,推动全面加强国际合作,令人倍感振奋。

国际社会普遍认为,伴随中国疫情防控政策优化调整、生产生活全面恢复正常,中国经济社会活力将进一步释放,继续成为世界经济复苏的“稳定器”和增长的“发动机”。

党的二十大报告庄严宣示:“中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来!”

在保护主义、单边主义抬头,“脱钩断链”搅动世界的国际背景下,中

国始终坚持以开放促合作,以合作谋发展,同各方共享机遇,致力于实现共同发展。

让开放的大门越开越大——

海南,第三届消博会火热筹备,全球头部企业、品牌集聚,重点国别和地区积极参展,国际展区面积占展区的80%……

上海,距离第六届进博会开幕还有近9个月,已有500余家企业签约参展企业展,展览面积超过20万平方米……

新的一年,从消博会、进博会,到广交会、服贸会,国家级“展会矩阵”让人充满期待。

拥抱世界,中国诚意满满。1月1日起,新版鼓励外商投资产业目录正式实施;中国对1020项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。7月1日起,还将对62项信息技术产品的最惠国税率实施第八步降税……

让合作的空间越来越宽广——

12.95万亿元!2022年是《区域全面经济伙伴关系协定》正式生效的第一年,中国与其他成员国进出口总额交出亮眼成绩单,同比增长7.5%。

高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,启动中国-东盟自贸区3.0版谈判首轮磋商,实现244个中欧地理标志产品互认互保,持续推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》……

中国商务部表示,要用好新业态,促进跨境电商、海外仓等新业态进一步发展,带动中小微企业出口;发掘新需求,发挥驻外使领馆经商机构的作用,协助各地方组织企业

到境外开展贸易合作;支持企业“走出去”,为外贸企业跨境商务往来提供更多便利。

中国正为世界提供更广阔的市场、更宝贵的合作契机和更大的发展空间。

让发展成果更多更公平惠及各国人民——

2021年12月3日,老挝第一条现代化铁路——中老铁路全线开通运营。截至今年1月31日,中老铁路累计开行旅客列车2万列,发送旅客1030万人次,跨境运输的货物扩展至1200多种。

中老铁路的开通,让老挝“陆锁国”变“陆联国”的愿望成真,也让一幅区域互联互通的图景愈加清晰;中老铁路已与西部陆海新通道、中欧班列等实现连接,货物运往老挝、泰国、新加坡等10多个“一带一路”沿线国家。

2013年,习近平总书记提出“一带一路”重大倡议。“实现沿线国家共同发展,让民众过上好日子”。多年来,习近平总书记始终强调提出“一带一路”倡议的初心。

倡议由中国提出,机遇和成果属于世界。近10年间,秉持共商共建共享原则,中国累计已同151个国家签署合作文件,共建“一带一路”已经成为当今世界最受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

因为“一带一路”,东部非洲有了第一条高速公路,不少地方的人们第一次喝上干净的水、用上安全的电、乘上现代交通工具……世界上那些曾被忽视的角落,如今成为发展的热土。

中国好,世界才更好。中国的发展从不是独善其身的发展,中国发展越好,就越有能力同各国分享发展机遇,为国际社会作出更大贡献。

土耳其发生强震,中国政府第一时间启动紧急人道主义援助机制,决定分别向受灾严重的土耳其和叙利亚两国提供紧急援助;2022年,巴基斯坦遭遇该国史上最严重洪灾,中国空军运-20运输机第一时间将救灾物资运抵;疫情期间,中国向153个国家和15个国际组织提供抗疫物资,向120多个国家和国际组织供应超过22亿剂新冠疫苗……

全球发展事业遭遇逆流,中国提出全球发展倡议,呼吁将发展置于国际议程中心位置,落实联合国2030年可持续发展议程。

倡议提出一年多来,得到100多个国家和包括联合国在内多个国际组织支持,近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”,中方同各方一道,积极推动落实32项重要举措,努力实现不让任何一国、任何一人掉队的目标。

习近平总书记指出:“只要是对全人类有益的事情,中国就应该义不容辞地做,并且做好。”

联合国秘书长古特雷斯评价说,中国已成为“促进世界和平与发展不可或缺、值得信赖的重要力量”。

新征程上,扎实推进中国式现代化各项工作,中国必将为世界提供更多机遇,为国际合作注入更强劲动力,为人类进步作出更大贡献!(新华社北京2月15日电 新华社记者 郑明达 成欣 董雪)

对构建高水平中非命运共同体充满期待

非洲多国人士高度评价评价习近平主席向第三十六届非洲联盟峰会所致敬电

国家主席习近平日前致电第36届非洲联盟峰会,非洲多国人士认为贺电再次表明中国高度重视发展非中关系,坚信非中各领域务实合作将继续造福双方人民,非洲人民对构建高水平中非命运共同体充满期待。

中国高度重视发展中非关系

习近平主席在贺电中说,2022年,中非关系保持良好发展势头。中非合作不断向全方位、多层次、高质量发展,走在国际非合作前列。

中方高度重视发展中非关系,持续积极深化双方战略互信和务实合作,受到非洲国家人士高度评价。非盟农业、农村发展、蓝色经济和可持续发展委员会泽泽法·萨科表示,习近平主席的贺电反映了中国与非洲的亲密关系,体现了中国对非中合作的高度重视。她以非盟会议中心、非洲疾控中心总部等中国援建的项目为例,中国通过实际行动,真心实意帮助非洲实现发展。

埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯认为,习近平主席的贺电体现了中方对非洲的一贯重视。在全球不确定性不断增加的背景下,非中伙伴关系依然蓬勃发展。通过共建“一带一路”倡议等,中国不断为包括埃塞俄比亚在内的非洲国家的基础设施建设项目提供支持。

从习近平主席的贺电中,卢旺达媒体人杰拉德·姆班达读到的是,非中作为相互信赖的好伙伴,将手挽手、肩并肩,不断同行共进。“中国连续多年是非洲第一大贸易伙伴,中国与非洲的伙伴关系将助力非洲各国通过非盟《2063年议程》和非洲大陆自由贸易区实现发展目标。”

中国对非洲发展的帮助实实在在

“在加纳,中企承建的塔马利立交桥等多个项目竣工,极大改善了加纳偏远地区道路状况,为加纳民众带来实实在在的便利,进一步促进当地经济社会发展;中国援加纳医疗队为民众实施免费的白内障手术,使许多贫困患者重见光明;中国援建加纳渔港综合设施项目等也进展顺利。”加纳中国友好协会秘书长本杰明说。

列出了中国同加纳务实合作的成果,本杰明得出结论:非中友好合作不断惠及广大非洲人民,他们对非中友好合作的未来更加充满信心。

赞比亚铜带大学教授约翰·布瓦利亚指出,中国一贯支持非洲大陆的独立和发展,并且在非中关系中不附加任何条件。中国在非洲一体化、基础设施建设、公共卫生等方面向非洲国家提供强有力支持,非洲国家都从中受益匪浅。

“在中国的帮助下,非洲互联互通和基础设施建设水平进一步提升,这极大促进了非洲内部贸易投资便利化和经济一体化,为非洲国家带来了工业化发展机遇。”赞比亚大学工程学专家丹尼斯·姆瓦巴说。

携手推动构建高水平中非命运共同体

习近平主席在贺电中强调,愿同非洲国家领导人一道,进一步加强中非友好合作,密切在国际和地区事务中的协调配合,推动构建高水平中非命运共同体。

“习近平主席强调的推动构建高水平中非命运共同体让非洲人民充满期待。”塞内加尔《太阳报》前驻华记者阿马杜·迪奥普说,中国一直同非洲国家站在一起,在国际和地区事务中坚持协调配合,帮助非洲国家获得更好发展。“我相信未来非中合作将继续深化,结出更多硕果,造福双方人民。”

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔表示,在中国的支持下,非洲取得了可喜的发展成果。中国和非洲人口相加,约占世界总人口的三分之一,非中密切合作,构建高水平中非命运共同体,对于促进全人类福祉都至关重要。

非盟卫生、人道主义事务和社会发展委员会米娜塔·萨马特表示,中国是非洲的重要伙伴,中非合作论坛给双方加强合作提供了绝佳平台,非洲希望继续与中国加强合作、交流经验,这些都有助于实现非盟《2063年议程》。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西看来,中非合作论坛框架下,非洲同中国在基础设施建设、减贫、能力建设等领域合作成果丰硕,中国坚定支持、推动非洲经济社会发展。

“我坚信非中互利合作将继续走深走实,期待双方合作在未来进一步提升,推动中非命运共同体向更高水平迈进。”莫西说。

(新华社内罗毕2月20日电 新华社记者)

春耕“粮草”足



2月21日,农民在贵州省平塘县农机市场选购微耕机。眼下,各地加紧良种选育、购买农资、修整地等工作,为春耕做足准备。

新华社发(肖伟 摄)

多彩民俗欢庆“二月二”



2月21日,山东省淄博市沂源县南麻街道中心幼儿园的老师们为小朋友们点朱砂痣。



2月21日,一个小朋友在福建省龙岩市新罗区一家理发店理发。

新华社发(周扬东 摄)



月初二,是我国民间俗称“龙抬头”的日子,人们在丰富多彩的民俗活动中欢庆传统节日。2月21日,在江苏泰州市姜堰区溱潼镇冯庄村二月二传统庙会上,村民表演舞龙。当日是农历二

新华社发(汤德宏 摄)

中国汽车加速“出海”与世界共赢

中国农历除夕,装载3000余辆奇瑞汽车的滚装船从上海港启航,历经1个月左右的海上航行后,最终将抵达欧洲市场。在刚刚过去的春节期间,奇瑞汽车股份有限公司先后向欧洲、中亚、南美等地区11个国家发送了2.4万辆汽车。

近年来,中国车企凭借优势产业布局、创新和绿色发展战略加速深耕海外市场,背后既有汇聚全球先进要素的合力,更展现出促进共赢发展的魄力。

“称心之选”

俄罗斯莫斯科市民维诺格拉多夫有一辆中国哈弗品牌运动型多功能车。他告诉新华社记者,2021年他在朋友推荐下买了这款车。“一年多过去了,驾乘体验非常不错,是称心之选。”

近几年,中国汽车在俄罗斯越来越受欢迎。仅去年一年,俄罗斯就新开487家中国品牌汽车销售门店。这得益于俄罗斯消费者对中国品牌汽车的喜爱。

今年年初,中国车企比亚迪开始在日本市场销售其纯电动SUV ATTO 3,收获当地各界人士好评。“加速平稳顺滑”“车内非常安静”……日本经济新闻社评论说,这款汽车不仅续航里程相近的日本产电动汽车

便宜,而且其自动紧急刹车系统等一些高科技装备也十分亮眼。

菲律宾从事汽车销售的杰伊·杰雷说,一些客户试驾中国汽车后表示,中国汽车产业发展程度令人惊叹,试驾体验改变了他们对“中国制造”的认知。

据墨西哥国家地理统计局数据,2022年1月至11月,墨西哥共进口汽车约65.2万辆,其中中国制造的汽车占比约23.5%。中国成为墨西哥进口汽车第一大来源国,美国、巴西、日本和印度位列其后。

中国汽车工业协会数据显示,2022年中国汽车出口量达311.1万辆,较上年增长54.4%,其中新能源汽车出口增长1.2倍,实现跨越式突破。

应变之道

当下,全球汽车行业发展迎来重大变局,汽车电动化步伐不断加快。面对变局,中国车企积极顺应时代浪潮,走出一条绿色化、国际化发展的应变之道。

日本名古屋大学客座教授野边继男谈到中国电动汽车行业持续发展时说,中国引入外资车企到本国生产,并优化汽车外资政策,在学习先进制造技术的同时,培育了本土电池制造企业,形成了电动汽车产业集群。

德国杜伊斯堡汽车研究中心主

任费迪南德·杜登赫费尔表示,中国正飞速成为汽车大国,而电动车在其中起到特殊作用。

全产业链布局是中国电动车企一大优势。例如在安徽,比亚迪已建立整车生产制造基地,而石墨负极材料等配套企业更为新能源汽车提供“续航”支撑。

与此同时,国际化发展战略让中国车企在技术、人才与市场营销上与海外合作伙伴整合互补。以上海汽车集团股份有限公司为例,公司集合上海和伦敦两套团队,在充分考虑海外消费者对动力、操控性能喜好的基础上,推出全球化的车型设计。

上汽通用汽车总经理王永清向记者表示,中国不再是全球体系中的补充,“中国智造”正在被全球认可。

奇瑞汽车股份有限公司董事长尹同跃表示,中国汽车的全球化不仅是市场的全球化,更是人才、技术、供应链、文化等“你中有我,我中有你”的全球化。

共赢之举

智利首都圣地亚哥目前运行的电动公交车主要来自中国公司。智利塔卡卡大学工程系学者克里斯蒂安·加西亚说,来自中国的电动汽车帮助智利推动减排、建设更清洁城市,并改善了乘坐者体验。

去年9月,中国动力电池制造商宁德时代在匈牙利工厂项目正式启动;蔚来汽车在匈投资建设的蔚来能源欧洲工厂首座换电站也正式上线。匈牙利外交与对外经济部长西雅尔多表示,汽车制造是当地支柱产业,吸引相关中国投资对匈牙利经济来说至关重要。

目前,比亚迪纯电动大巴足迹遍布100多个欧洲城市。比亚迪欧洲汽车销售事业部总经理舒西星表示,中国车企为当地提供了成熟的绿色出行方案和“革命性的产品”。

尹同跃表示,奇瑞走向全球的过程中一直坚持两个原则:一是与海外国家、海外合作伙伴共享合作成果,成为受欢迎的合作伙伴;二是深度融合全球汽车产业链,推动本地化发展,变成当地的品牌,共同为海外市场所在国的经济社会发展作贡献。

野边继男认为,中国电动汽车进入日本市场可以促进日本汽车产业发展,对日本而言十分有益。

标普全球交通出行公司美洲区调查与分析副主任吉多·比尔多索认为,中国不仅是海外市场汽车供应商,更将加速当地汽车产业发展,这将是未来的趋势。

(新华社北京2月19日电 新华社记者 马则刚 陈绍华 杨骏 安晓萌 钟雅)